

本试卷满分 100 分,考试用时 75 分钟。

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容:高考全部内容。

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一个符合题目要求。

1. 习近平总书记在党的二十大报告中指出:“马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”这表明,马克思主义是
 - ①人民的理论,再一次创立了人民实现自身解放的思想体系
 - ②实践的理论,能为全面推进中华民族伟大复兴提供行动指南
 - ③科学的理论,是一种足以改变人类命运和世界历史走向的科学理论
 - ④开放的理论,是促进时代、实践、科学发展的终极真理A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
2. 习近平总书记指出,马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合是开辟和发展中国特色社会主义必由之路。这说明党的理论创新要
 - ①以马克思主义为指导,对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘
 - ②自觉运用辩证唯物主义和历史唯物主义的具体方法指导实践
 - ③在全面继承传统文化的基础上提炼出具有时代价值的思想观念
 - ④不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
3. 为全面落实《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,推动破解民营经济发展中面临的突出问题,国家发展改革委等部门于 2023 年 8 月发布了二十八条具体举措。此举旨在
 - ①进一步巩固和发展非公有制经济的地位
 - ②提升非公有制经济在国民经济中的比重
 - ③落实“两个毫不动摇”,促进民营经济发展壮大
 - ④提振民营经济发展信心,增强我国经济发展韧性A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

4. 2023年9月,全国发行地方政府债券……

济的重要工具,下列关于发行专项债券的影响路径正确的有

- ①增加财政支出→扩大基础设施投资→促进经济高质量发展
- ②创造新的就业岗位→增加了劳动者收入→发挥消费拉动经济增长作用
- ③扩大赤字规模→增加财政支出→财政资金利用率提高
- ④推动贷款利率下行→降低企业生产成本→稳定社会有效供给

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

5. 2023年2月,某省发文鼓励企业对引进人才实施股权和分红激励,支持科研人员以入乡兼职、技术承包等形式提供增值服务并合理取酬。建立离岗人员保护机制,支持科研人员到企业挂职和兼职、在职创办企业、离岗创业。上述举措有利于

- ①完善再分配调节机制,消除数据要素收益鸿沟
- ②通过政策支持,提高专利发明人的转移性收入
- ③尊重知识,调动相关主体进行专利研发的积极性
- ④搭建平台,促进科技成果顺畅转移、转化

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

6. 2023年6月至9月,全国人大常委会湿地保护法执法检查组分别赴黑龙江、安徽、江西、山东、海南、四川等6省份,对湿地保护法实施情况开展执法检查。此举表明全国人大常委会

- ①积极行使监督权,督促地方积极开展湿地保护
- ②发挥法律监督机关作用,推动环境保护工作落实
- ③积极履行职能,推动相关法律法规的有效实施
- ④完善法律实施机制,为湿地保护提供法律保障

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

7. 2023年是宁夏回族自治区成立65周年,宁夏回族自治区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,始终高举各民族大团结旗帜,坚持和完善民族区域自治制度,书写了改革发展的不朽篇章,绘就了民族团结的锦绣画卷。要建设好民族自治地方,需要

- ①着重依靠东部地区大力支持和帮助,促进西部大开发
- ②开展民族团结进步教育,铸牢中华民族共同体意识
- ③贯彻党的宗教工作基本方针,把握我国宗教中国化方向
- ④构建社会主义新型民族关系,维护地区社会稳定

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

8. 近日,某地推出了“码上监督”小程序,报寨群众可在该线上小程序上填写报案信息,并监督案件受理进程。该小程序深受当地群众欢迎,这启示政府应

- | | |
|----------------|----------------|
| ①树牢法治思维,转变执法理念 | ②坚持人民至上,提升执法质效 |
| ③聚焦政府权威,规范文明执法 | ④推进政务公开,实现公正司法 |

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

9. 近年来某市检察院开辟农民工维权讨薪案件办理绿色通道,运用“支持起诉+检察调解”办案模式,助力解决农民工欠薪问题。今年以来,该院受理拒不支付劳动报酬案件 6 件 6 人,办理农民工讨薪支持起诉案件 5 件,帮助 78 名农民工追回工资 81 万余元。这有利于

- ①维护农民工的合法权益,化解社会矛盾
- ②贯彻执政为民理念,保护公民合法民事权利
- ③整合多方司法力量,共享公共法律服务资源
- ④凸显法律在社会纠纷化解机制中的权威地位

A. ①② B. ①④ C. ②④ D. ③④

10. 2023 年 9 月 5 日,谷神星一号海射型运载火箭将天启星座 21 星至 24 星共 4 颗卫星顺利送入 800 千米预定轨道。此次任务是谷神星一号运载火箭首次海上发射,也是我国民营火箭公司首次开展海上发射任务并取得成功。从哲学上看,该发射任务体现了

- ①运动是物质的唯一特性
- ②主观能动性的决定作用
- ③人能够能动地改造世界
- ④思维与存在具有同一性

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ③④

11. 我们从右图漫画中可以得到的哲学启示是

- ①坚信事物是变化的,珍惜眼前机遇
- ②坚持不断创新发展,积极参与实践
- ③坚持正确价值选择,实现自我价值
- ④坚持积极全面思考,学会辩证分析

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ③④



当你快乐时,你要想,快乐不是永恒的;当你痛苦时,你要想,痛苦也不是永恒的。

12. 最近,我国科学家宣布,在研究嫦娥五号的月壤样品时,发现了许多种不同起源和类型的月球玻璃物质,并首次发现了天然玻璃纤维。这表明

- ①在不同条件下,人们对同一对象只会形成一个真理性认识
- ②真理不会停止前进的步伐,它在发展中不断地超越自身
- ③实践基础上的理性认识有待于发展、深化为感性认识
- ④真理都是主观与客观、理论与实践的具体的历史的统一

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

13. 从开幕式的“江南韵味”“数字火炬手”,到闭幕式的“荷桂共生辉”“最忆是杭州”,杭州亚运会通过融合了 3D 动画、增强现实等尖端技术的表演让亚洲和世界体验了“诗画江南、活力浙江”的独特魅力,领略了开放包容、自信自强的大国气象。这表明杭州亚运会坚持

- ①深化文化传承交流,推动中华文化更好走向世界
- ②美美与共,彰显文化的交流是文化发展的根本动力
- ③推动文化与科技完美融合,彰显中华文化自信自强
- ④丰富中华文化内涵,高擎中华民族精神火炬

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

14. 2023年10月20日，外交部发言人就当前的巴以冲突表示，中国始终站在和平一边，站在公平正义一边，我们反对一切针对平民和民用设施的暴力袭击，谴责任何违反国际法的行为，我们呼吁各方立即停火止暴、保护平民，避免人道主义灾难。这表明

- ①维护国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点
- ②中国是维护世界和平与稳定的积极因素和坚定力量
- ③维护世界和平、促进共同发展是我国外交政策的基本立场
- ④我国继续同国际社会一道致力于推动巴以局势缓和、降温

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

15. 小明的妈妈去世后，小明爸爸于2020年5月与李阿姨再婚，李阿姨和她的20岁的弟弟李强一起搬入小明家居住，小明则搬到外市生活。2023年3月和9月李阿姨和小明爸爸先后离世。李强整理遗物时发现小明爸爸留有存款10万元，存款日期为2020年3月，关于这笔遗产

- A. 依我国法律规定，应由小明一人继承
- B. 小明为第一顺序继承人，李强为第二顺序继承人，两人共同继承
- C. 依我国法律规定，应由李强一人继承
- D. 李强为第一顺序继承人，小明为第二顺序继承人，两人共同继承

16. 党的二十大对2035年我国发展的总体目标作出规划，其中之一是“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现”。这一目标的提出，是我们党

- ①运用形象思维，生动直观地展现绿色低碳产业与高污染企业的联结
- ②运用超前思维，预测我国经济社会发展的未来趋势
- ③运用辩证思维，科学把握了绿色生产方式与绿色生活方式之间的内在联系
- ④运用检核表法，找到我国深入进行绿色发展的突破口

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题：本题共4题，共52分。

17. 阅读材料，完成下列要求。（21分）

2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年，共建“一带一路”取得的丰硕成果。

材料一

十年来，广东省以习近平总书记“一带一路”思想为指引，深入实施制度型开放，在共建“一带一路”中的参与度、链接度和影响力显著增强。聚焦发展新能源汽车、新材料、新一代信息技术等战略性新兴产业，初步形成完整产业链，从商品结构看，出口更趋均衡发展，锂离子蓄电池、集成电路、无人机等新兴产品出口份额快速扩张；加大对跨境电商的扶持力度，研究“一带一路”市场需求，推动跨境电商产品的品类创新，进一步提升广东品牌在“一带一路”

市场的影响力；依托本省丰富历史文化旅游资源，积极拓展共建“一带一路”国家旅游市场，实现“品牌出海”，吸引众多国外游客来粤体验广东独特的文化旅游资源。

材料二

一个倡议，何以点燃 150 多个国家、30 多个国际组织的合作热情？从一些外国领导人的言谈中，不难发现共建“一带一路”实力“圈粉”的奥秘。埃塞俄比亚总理阿比认为，共建“一带一路”“促进了非洲地区国家间贸易和非中贸易，推动了非洲经济发展，越来越多国家在合作中分享发展的红利，感受到互利共赢的蓬勃力量”。“习近平主席提出的共建‘一带一路’倡议，源自中国 5000 多年传统文化，基于平等和相互尊重原则”，智利总统博里奇特别表达了对中华文明的“高度欣赏”，他说，“共建‘一带一路’倡议秉持共商共建共享原则，着眼于人类前途命运、呼吁携手应对人类共同挑战，是顺应潮流、赢得人心的理念。”

材料三

“一带一路”从倡议到落实，得到了沿线国家和国际社会的广泛支持和欢迎，然而，少数西方国家或者把“一带一路”类比于“马歇尔计划”，或者把债务陷阱、破坏环境、滋生腐败、缺乏透明度等说辞强加给“一带一路”……这些借题发挥，炒作、抹黑中国的言论正是西方社会杜撰的“中国威胁论”的体现。在西方国家发展的过程中，西班牙、葡萄牙、荷兰、英国、美国等国家强大起来后纷纷扮演霸王或图谋扮演霸王的角色。据此，西方学者认为“国强必霸”是历史兴衰的规律，任何国家都不会例外，中国也不会例外。

- (1)结合材料一，运用经济与社会的知识，概括广东省增强共建“一带一路”中的参与度、链接度和影响力的举措。(8分)
- (2)结合材料二，运用当代国际政治与经济的知识，分析共建“一带一路”实力“圈粉”的奥秘。(6分)
- (3)结合材料三，运用“遵循逻辑思维规则”的知识，分析西方学者推理的错误性。(7分)

18. 阅读材料，完成下列要求。(9分)

党的二十大报告作出加快建设数字中国的重要部署。将数字技术广泛应用于国家治理，是建设数字中国的应有之义和必然要求，对推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。

浙江某市举行议政直通车应用启动暨多党合作在线应用贯通推进会，多党派、多部门通过“议政直通车”应用这一个新的数字化改革履职平台，运用好平台资源，与政府部门深度融合，促进民主党派工作“上下”有机贯通。依靠大数据驱动的公共服务体系建设，着眼人民群众需求目标的实现，在业务流程全面数字化实现后，很多地方政府开始推行的“最多跑一次”“一件事一次办”“一网通办”等服务。越来越多法院以数字赋能为手段，以一站式多元解纷和诉讼服务体系建设为基础，坚持发展新时代“枫桥经验”，持续推动诉讼服务理念更新、机制变革，搭建“诉讼服务一体化”平台，实现案件管辖权智能匹配，为群众提供无差别的诉

服务。一些乡村以数字社区服务平台建设为着力点,积极探索社会治理新路径,把“智慧社区”建设作为提升基层社会治理现代化水平的重要举措,以数字化技术服务于产业兴旺、治理有效等领域,助推社区治理精细化、服务精准化。

结合材料,运用政治与法治的知识,解读数字化助力国家治理效能提升的密码。

19. 阅读材料,完成下列要求。(7分)

近日,成都一名2岁的小女孩遭到小区内未拴绳的大狗撕咬造成重伤,引发全社会关注文明养犬问题。

无独有偶,A市的王奶奶也遭遇过类似情况。2022年10月5日晚,王奶奶饭后于小区内散步。途中,一条未拴绳的狗突然蹿出,并跟随王奶奶。王奶奶害怕,遂奔跑,导致该狗追逐撕咬。路过的邻居将狗赶走,并将王奶奶送往医院治疗。住院治疗期间,王奶奶共支出医疗费近1000元。事后,伤人犬只的饲养人林小姐认为,自己家的狗从不咬人,王奶奶见狗奔跑的行为不当,才导致狗追逐撕咬,王奶奶受伤与自己无关,拒绝支付医疗费用。王奶奶遂将林小姐诉至法院,要求赔偿经济损失及精神抚慰金1200元。

结合材料,运用《法律与生活》知识,分析宠物伤人,林小姐是否需要担责,并说明理由。

20. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

2023年1月,著名京剧表演艺术家毕谷云去世,享年93岁。毕谷云出生于1930年的上海,12岁就开始跟随京剧名家赵云卿练功,之后为了寻求进步,陆续拜师徐碧云、荀慧生、梅兰芳等人,毕谷云也是梅兰芳的最后一位弟子,在拜过这么多师父后,他将各个派系演绎得惟妙惟肖,吸取百家所长,逐渐形成了独属于自己的风格。在之后的日子中,毕谷云一直活跃在京剧最前线,组建了属于自己的京剧团,名下也收了不少弟子,好让自己的风格得以延续。他还从舞台走向荧幕,录制了《贵妃醉酒》《绿珠坠楼》等《红娘》等与京剧相关的电视剧。其中的《绿珠坠楼》,还被中国唱片公司出版录音带,在国内外发行。

历经半个多世纪的锤炼,毕先生以他精湛的技艺深深打动了无数观众,百姓戏迷都青睐他的表演艺术。毕先生自身艺术不凡,还带教了一批学生,弟子遍及国内外,本溪、阜新、沈阳、大连、上海、江苏以至中国台湾及美国、加拿大、日本等地都有毕先生的学生。2010年,毕谷云先生被本溪市政府聘为本溪形象大使,以本溪形象在全国各大院校讲学,与国内外的艺术朋友进行文化交流和表演艺术切磋。

(1)结合材料,运用《哲学与文化》的价值观知识,谈谈京剧表演艺术家的事迹对于青年人的启示。(9分)

(2)运用《哲学与文化》的文化传承与文化创新知识,谈谈传承京剧艺术的时代价值。(6分)